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青工〔2020〕12号

关于建立和推行工会组建
“一函两书”制度的意见

 (2020年4月20日)

为进一步破解全市非公有制经济组织和社会组织（以下简称“两新”组织）工会组建难、职工入会难等基层工会面临的突出问题，根据《中华人民共和国工会法》《劳动保障监察条例》等有关法律法规，经青岛市政府与市总工会联席会议审议通过，决定在全市建立和推行《工会组建意见函》《工会组建法律监督检查意见书》《工会组建法律监督检查建议书》（以下简称“一函两书”）制度。制定有关意见如下:
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的十九届四中全会精神和习近平总书记工会工作要“着力扩大覆盖面，增强代表性”“要最大限度把农民工吸收到工会组织中来，使他们成为工人阶级坚定可靠的新生力量”的重要指示精神，落实依法建会、依法管会、依法履职、依法维权，把更多的农民工组织起来，更加紧密地团结凝聚在党的周围，为把青岛建设成开放、现代、活力、时尚的国际大都市贡献力量。
二、工作目标
聚焦聚力两新组织、各类园区、特色小镇、创业平台、楼宇商圈、专业市场、货运物流、合作经济组织等八大领域和货车驾驶员、快递员、护工护理员、家政服务员、商场信息员、网约送餐员、房产中介员、保安员等八大群体建会入会难题，建立和推行“一函两书”制度，有效实现工会组织和工会工作的有效覆盖，为促进群体所属行业健康持续、和谐稳定发展奠定坚实的组织基础和工作基础,推动形成“横向到边、纵向到底、上下贯通”的工会组织网络化格局。
三、工作内容和程序
“一函两书”制度的建立和全面实施由区市总工会统一领导、分级管理。
（一）《工会组建意见函》
《工会组建意见函》是工会组织依据《工会法》《劳动法》规定，以书面形式通知用人单位应依法进行工会组建的告知函。《工会组建意见函》按照属地管理原则，一般由用人单位的上一级工会发出，并于 15 个工作日以内报送区市总工会备案。用人单位收到《工会组建意见函》后对整改意见存在异议的，应当以书面形式充分说明理由；理由成立的，发函工会应当撤回《工会组建意见函》。
（二）《工会组建法律监督检查意见书》
《工会组建法律监督检查意见书》是对用人单位无正当理
由不接受工会提出的整改意见或者拒收《工会组建意见函》时，由区市总工会以书面形式向用人单位发出的应依法进行工会组建的警告通知。《工会组建法律监督检查意见书》由本级工会负责人签发，并于 15 个工作日内报市总工会备案、存档。
（三）《工会组建法律监督检查建议书》
《工会组建法律监督检查建议书》由区市总工会以书面形式向劳动保障监察部门发出的提请调查处理的建议。用人单位阻挠劳动者依法参加和组织工会，或者阻挠上级工会帮助、指导劳动者筹建工会的，由区市总工会向市总报备同意后，由区市工会负责人签发《工会组建法律监督检查意见书》并附相关证据材料，以书面形式向劳动保障监察部门发出的提请调查处理的建议。同时，各级工会应当积极配合劳动保障监察部门调查处理用人单位违法问题。
四、工作要求
为贯彻落实好“一函两书”制度，全市各级工会要紧密结合自身职责，主动加强与劳动保障监察部门的协作，建立健全同级政府与工会联席会议制度，并把其纳入联席会议重要议题，切实发挥好各方面积极性，协同推进，形成合力。区市总工会应专门成立领导小组，建立工作跟踪问效机制，主要负责同志亲自谋划部署，分管领导督促检查，职责部门抓好落实，有计划、有步骤地推行“一函两书”制度。要定期进行分析，认真总结经验，做好“一函两书”制度的档案管理工作。劳动保障监察部门要认真核查工会反映的企业不履行建会问题，对用人单位阻挠劳动者依法参加和组织工会，或者阻挠上级工会帮助、指导劳动者筹建工会的，责令其限期改正，拒不改正的，按有关法律法规处理。

附件：1.《工会组建意见函》(式样) 
2.《工会组建法律监督检查意见书》（式样） 
3.《工会组建法律监督检查建议书》(式样)


〔此件发至各区市总工会，各区市人力资源和社会保障局〕


附件1

工会组建意见函

企业信息情况：

单位名称：

单位地址：

联 系 人：	联系电话：

为全面落实习近平总书记关于进一步扩大工会组织覆盖面，增强职工队伍凝聚力的指示，促进社会和谐稳定和经济健康发展，依照《中华人民共和国工会法》和《中国工会章程》的有关规定，特通知你单位尽快依法成立工会组织并开展工作。
具体建会事宜请联系如下单位和个人。

工会联系人姓名：	联系电话：



区市总工会


送达日期：	年	月	日


（本文书一式二份，一份由发函工会归档，一份送达被通知单位）

附件2

工会组建法律监督检查意见书

企业信息情况：
单位名称：
单位地址：
联系人：                 联系电话：
经                 ，你单位存在
等问题。
按照

（政策法规）要求，请及时组织落实整改，并将整改方案于
月   日前书面告知我会，如未按照有关要求落实整改，我会将建议政府部门对你单位给予依法处理。

被检查单位签收人：            送达人签名：

区市总工会
送达日期：    年  月  日

（本文书一式二份，一份由区市总工会归档，一份送达被检查单位）
附件3

工会组建法律监督检查建议书

(劳动保障监察部门)：
经      ， (单位名称）存在

等问题。按照（政策法规）要求，我会已于 月 日书面告知该单位组织落实整改。目前，该单位仍未按相关要求组织落实整改，故建议贵部门对该单位依法给予处理。

区市总工会
年   月   日

附：企业信息情况

单位名称：
单位地址：
联系人：     联系电话：

（本文书一式二份，一份由区市总工会归档，一份送达劳动保障监察部门）
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