青 岛 市 总 工 会
青岛市总工会关于进一步健全基层工会组织体系
规范会员会籍管理和民主管理工作制度的通知

各区市总工会，市直有关单位工会，中央、省驻青有关单位工会：
为进一步规范基层工会组织及会员会籍管理工作,健全以职工代表大会为基本形式的企事业单位民主管理制度，根据有关法律法规规定，现就有关事项通知如下：
一、完善基层工会组织体系
（一）健全“小三级”工会组织体系。各区市总工会要认真贯彻《青岛市总工会关于进一步加强和规范区域性、行业性工会联合会建设的意见》（青工办〔2020〕18号），通过党建统领、网格化管理，普遍建立起镇街总工会-社区（村、网格）工会联合会-企业基层工会“小三级”工会组织体系，做到工会组织深到底、工会活动深到底、工会服务深到底，实现组织下延一级、维权上提一级、阵地辐射一链、资源融合一体的工作格局，真正发挥“小三级”工会组织体制承上启下作用。
（二）健全机关工会组织体系。各机关工会按照所在机关党组织领导体系，在做好本级机关工会工作的同时，负责所属单位工会工作。加强机关工会组织体系建设，做到依法建会、依法管会，做好所属单位工会新建、换届、补选工作，完善工会组织和会员信息，做到应建尽建、应录尽录。
(三)健全事业单位工会组织体系。各事业单位工会按照所在事业单位党政领导体系，在做好本级事业单位工会工作的同时，领导所属直属事业、企业单位工会工作。加强事业单位工会组织体系建设，做到依法建会、依法管会，做好所属单位工会新建、换届、补选工作，完善工会组织和会员信息，做到应建尽建、应录尽录。
（四）健全国有企业和企业集团工会组织体系。根据企业法人治理结构、经营模式、企业规模、职工队伍状况等实际,在集团、下级企业、控股企业、上市公司、参股和混合所有制企业、投资项目等各个层面同步建立工会组织，在车间班组、经营网点、工程项目、服务窗口、科研团队等实现工会组织和工会工作全覆盖。发挥国有企业和企业集团工会示范带动作用，督导、指导、帮助未建会外围配套服务企业建立健全工会组织，并依托重大项目建设、重点产业合作、园区投资运营等渠道，大力支持地方工会、产业（行业）工会做好建会、入会及服务工作。
二、规范会员会籍管理
（一）加强劳务派遣工、农民工会员会籍管理。高度关注企业劳务派遣工、农民工等特殊群体, 按照谁用工、谁组织入会原则，把劳务派遣工、农民工等组织到工会中来，工会经费由用工单位按照工资总额比例拨付基层工会，推动实现同工同酬。对于未建立工会的劳务派遣单位，要吸纳劳务派遣工直接加入用工单位工会；对于已建立工会的劳务派遣单位，要通过接受委托、挂靠等方式,强化对劳务派遣工的管理和服务。在召开工代会、职代会时，要把特殊职工群体吸纳进来，增强特殊职工群体的民主参与意识。
（二）加强“两非一无”新就业形态劳动者会员会籍管理。“两非一无”新就业形态劳动者是指非正规就业、非标准劳动关系和无单独建会工会人员。对尚未建立工会的新就业形态劳动者,按照属地和行业就近原则,向镇街新就业形态联合工会和行业工会联合会提出入会申请,加入镇街新就业形态联合工会和行业工会联合会，用人单位建立工会后,应及时办理会员会籍接转手续。非全日制等形式灵活就业的职工,可以申请加入所在单位工会,也可以申请加入所在地的镇街、开发区 (工业园区)、村 (社区)工会和区域 (行业)工会联合会等，会员会籍由上述工会管理。 
（三）加强会员会籍网络管理。职工申请加入工会或进行会员网上认证，可以选择安装“齐鲁工惠”APP（扫描“齐鲁工惠”APP二维码或在应用市场搜索“齐鲁工惠”APP并安装）、关注微信“齐鲁工惠”小程序两种方法中的任一方法，找到“入会转会”，按照提示填写信息，勾选“同意”，点击“提交”。
（四）加强智慧工会会员管理。基层工会应建立会员档案,信息及时录入“齐鲁工惠”平台，定期维护平台数据，动态管理会员信息,确保基层工会和会员信息的真实性，保障会员信息安全。
三、规范民主管理工作制度建设
     （一）规范职工（代表）大会召开程序。职工（代表）大会与会员（代表）大会是完全不同性质会议制度，两个会议制度所依据的法律不同、所属主体不同、工作内容不同、民主程序也不尽相同，应分别召开,不得互相代替。如在同一时间段召开的,应分别设置会标、分别设定会议议程、分别行使职权、分别作出决议、分别建立档案。
（二）明确企事业单位厂务公开工作主体。企事业单位法定代表人或者负责人是实行厂务公开的主要责任人，工会组织职工对本单位实行厂务公开的情况进行民主监督。
（三）明确职工董事、职工监事制度人数。国有及国有控股公司至少应有一名职工董事。设立监事会的各类公司职工监事比例不得低于三分之一。
四、强化组织领导
（一）提高思想认识，确保工作实效。各级工会要充分认清加强基层工会规范化建设和民主管理制度建设的重要意义，把完善工会组织体系、规范会员会籍管理和民主管理制度建设列入重要议事日程，作为深入推进工会基层组织建设的有效抓手，作为落实工会会员基本权利的重要载体，狠抓落实，确保工作取得实效。
（二）争取党政支持，完善工作格局。各级工会要坚持党建带工建机制，主动向同级党委汇报工作，推动将工会规范化建设和民主管理制度建设纳入党建工作总体部署，联合调研摸查，依法依规完善规范。各市直机关、事业单位工会要落实“党建带工建、工建服务党建、党工共建”机制，按照所在机关、事业单位党组织领导体系，规范做好所属单位工会工作。各市直企业工会要发挥示范带动作用，健全本企业工会组织体系，宣传、引导未建会外围服务企业建立工会组织，实现劳务派遣工在用工单位加入入会。市总工会对落实工会规范化建设情况进行督导、评价、通报。
（三）加强宣传引导，营造良好氛围。市总工会将统一制作建会入会宣传彩页，各级工会要积极做好宣传发动工作，及时提供政策咨询和服务。要加强舆论宣传，总结宣传推广成功做法和典型经验，形成大抓基层工会规范化建设的良好舆论氛围。
（四）及时录入信息，注重工作实效。加强基层工会和会员信息采集工作，已完善规范的基层工会组织和会员会籍关系通过“齐鲁工惠”平台及时登记、变更，准确体现基层工会组织和会员信息情况。市总工会根据《青岛市总工会关于进一步推动农民工入会工作的意见》（青工〔2020〕15号）和《青岛市新就业形态建会入会集中行动实施方案》（青工办〔2021〕10号）文件精神落实工会经费补助。
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