青 岛 市 总 工 会

关于转发《山东省劳模精神劳动精神工匠精神

教育基地管理办法（试行）》的通知

各区市总工会，市直有关单位工会，中央、省驻青单位工会：

近日，山东省总工会印发了《山东省劳模精神劳动精神工匠精神教育基地管理办法（试行）》（简称《管理办法》），明确了山东省劳模精神劳动精神工匠精神教育基地建设标准，现将《管理办法》转发给你们，请认真贯彻执行，加强教育基地建设，并将符合标准的教育基地，按照申报程序，通过金宏网及时报送到市总工会宣传教育和网络工作部。

青岛市总工会                             

2020年6月9日

山东省劳模精神劳动精神工匠精神

教育基地管理办法（试行）

为深入学习贯彻习近平总书记关于劳模精神、劳动精神、工匠精神的重要论述，高标准打造劳模精神劳动精神工匠精神教育基地（以下简称“教育基地”），加强教育基地建设，制定本办法。

一、建立范围

能够承担提升职工思想政治素质，引导广大职工爱岗敬业、创新创造、敢于担当、无私奉献，培育健康文明、昂扬向上、全员参与的职工文化，弘扬劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大的时代新风职责任务的各类展馆、基地。

二、建设标准

（一）主题导向鲜明。教育基地应呈现“三种精神”的丰富内涵，体现展馆的重要政治意义、历史文化价值和社会教育功能。

1.劳模精神展示方面，应以习近平总书记关于劳模和劳模精神的重要论述为引领，以劳模精神的传承、演变为重心，展示各行各业、各条战线、各种类型的具有代表性的劳模及其先进事迹，彰显爱岗敬业、争创一流，艰苦奋斗、勇于创新，淡泊名利、甘于奉献的劳模精神。

2.劳动精神展示方面，应以习近平总书记关于劳动和劳动精神的重要论述为指导，遵循人民群众是历史创造者的理念，通过宣传辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动的典型人物和事迹，阐释“劳动是人类的本质活动，劳动光荣、创造伟大是人类文明进步规律”的深刻道理，弘扬“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的劳动价值观念。

3.工匠精神展示方面，应以习近平总书记关于工匠精神和高技能人才的重要论述为指导，以专注专业、精益求精、追求卓越、技能报国的新时代工匠精神为主线，通过展示各行各业工匠的先进事迹，展现工匠的初心使命和时代担当，激发职工“干一行、爱一行、钻一行”的精神力量。

4.教育基地应突出地方特色，在设计风格、建设形式、展示内容等方面，充分吸收、深入挖掘本地劳模、工匠先进事迹和精神文化资源，与“三种精神”做到浑然一体、相得益彰。

（二）史料和展陈设施完备。教育基地展陈场所要规模适度；展陈内容要科学设计、合理编排，突出政治性、思想性、群众性、实效性，全面客观真实展现事件历程和时代价值、人物生平和人格品质，做到见人、见物、见精神；展陈说明和讲解要准确、完整、权威，对历史事件、历史人物、敏感问题的评价必须符合有关要求；要适当运用现代科技手段，使展示形式与思想内涵做到有机统一。

（三）品牌活动特色突出。教育基地要充分挖掘和利用场馆资源，结合重要节点和重大历史事件、重要历史人物纪念活动，组织开展一系列有特色、有效果、有庄严感和教育意义的主题教育活动，积极拓展教育基地辐射面和影响力。

（四）讲解员队伍素质过硬。教育基地要按照政治过硬、业务过硬、作风过硬、纪律过硬的要求，建设高素质的专职从业人员、专兼结合的讲解员队伍。要探索壮大文化志愿者队伍，不断鼓励和吸引专家学者、青年学生加入志愿者，积极参与内容讲解、文明引导等工作。

（五）资金保障有力。教育基地要有必要的经费保障，确保整个教育基地的正常运转和日常维护工作；要探索行之有效的办法，协调解决讲解员的薪酬待遇和发展空间问题，使讲解员“进得来”“留得住”“用得好”；要把制度建设摆在重要位置，建立健全各项管理规章制度，确保教育基地管理工作规范有序。

（六）审批手续严格规范。新建、改建、扩建的教育基地，必须依法合规，从严论证、从严审批、从严把关。对已立项或在建的，必须坚持朴素、实用、安全、节约原则，严禁奢侈豪华、贪大求洋。坚决克服商业化倾向，不得以教育培训之名行牟利之实，不得以建设教育基地名义变相建设楼堂馆所。

三、申报程序

（一）提出申请。申请单位对照建设标准进行自评。符合条件的，撰写申请报告，提报市级工会。市级工会对申请单位资格条件进行初步审核，符合标准要求的，报省总工会。申请报告主要包括基地名称、地址、成立时间、批准成立单位与批准文号、主管部门等基本信息；占地面积、项目立项和土地审批手续情况等基本建设情况；基本人员情况；必要的经费保障；特色资源等。

（二）考察验收。省总工会组成考察组，对申请单位进行实地考察评估。经考察评估达标的，省总工会研究同意后予以挂牌。

（三）监督管理。对挂牌的教育基地实行动态管理。省总工会定期对挂牌的教育基地进行评估，对评估不合格的，责令整改或摘牌。
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